

БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ ЕПАРХИАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

Цѣна годовому
изданію съ достав-
кою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей.

№ 13.

Подписка прини-
мается въ редакціи
„Вѣдомостей“ по Се-
мнарской ул.

15-го июля, 1904 года.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ

СОДЕРЖАНІЕ: Наказъ по Благовѣщенской епархіи.—
Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.—Отъ Собранія
Благовѣщенскаго Епархіальнаго Женскаго Училища.—Отъ Со-
бранія Иркутской церковно-учительской школы.

Извѣстія по Благовѣщенской епархіи.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Указъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода отъ
16-го ноября 1903 года за № 15, слѣдующаго содера-
ніемъ: «По указу Его Императорскаго Величества, Святѣй-
шій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе
Генералъ-Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 18
августа сего года за № 7056, подъяку объ освобожденіи

благочинныхъ объ обязательной выписки Губернскихъ Вѣдомостей. И, по справкѣ, приказали: одинъ изъ Епархіальныхъ Преосвященныхъ возбудилъ ходатайство объ освобожденіи благочинныхъ его епархіи отъ обязательной выписки мѣстныхъ Губернскихъ Вѣдомостей, объявляя, что она: а) излишня въ настоящее время, въ виду полученія всѣми церквами, какъ издаваемыхъ при Св. Синодѣ Церковныхъ Вѣдомостей, такъ и Епархіальныхъ Вѣдомостей, въ коихъ печатаются всѣ необходимыя для учрежденій духовнаго вѣдомства распоряженія и свѣдѣнія; б) нежелательна, по причинѣ отступленія отъ установленной закономъ программы (540—542 ст. Общ. Учр. Губ. т. II, изд. 1892 г.) и в) обременительна для церквей въ виду увеличенія подписной платы до 6 руб., вмѣсто установленной закономъ въ размѣръ 3 рублей. На сдѣланное по поводу сего ходатайства сношеніе Министерство Внутреннихъ Дѣлъ сообщило, что съ его стороны не встрѣчается препятствій въ отмѣнѣ обязательной выписки благочинными Губернскихъ Вѣдомостей, и проситъ увѣдомить о послѣдующихъ по сему предмету распоряженіяхъ. Обсудивъ изложенное и исполнивъ соглашаясь съ соображеніями, подавшими основаніе къ возбужденію пастоящаго ходатайства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: въ отмѣну циркулярнаго указа Св. Синода отъ 14 сентября 1868 года за № 54, коимъ выписка мѣстныхъ Губернскихъ Вѣдомостей признана обязательною для всѣхъ духовныхъ благочиній, объявить во всеобщее по духовному вѣдомству извѣстіе цирку-

лярными указами, что впредь получения означенных въдомостей для духовныхъ благочиній не обязательно. На указъ есть резолюція Его Преосвященства отъ 22 декабря 1903 г. за № 3103, таковая: «Въ Консисторію къ свѣдѣнію и руководству.



Отъ Совѣта Благовѣщенскаго Епархіального Женскаго Училища.

Съ 1 по 15 августа сего года будутъ производиться пріемные экзамены дѣвочкамъ, желающимъ поступить въ Епархіальное училище.

Поступающія въ 1 классъ должны быть не моложе 9 лѣтъ и сдать испытаніе по слѣдующей программѣ:

А) По Закону Божию: 1) Знаніе общеупотребительныхъ молитвъ съ краткимъ изъясненіемъ ихъ а) начинательныя: Царю Небесный; Трисвятное; Пресвятая Троице, помилуй насъ; молитва Господня; прїидите поклонимся; б) утреннія: Къ Тебѣ Владыко, Человѣколюбче, отъ сна во-ставъ прибѣгаю; молитва къ Ангелу Хранителю; в) на сонъ грядущимъ; Боже вѣчный и Царю всякаго созданія; молитва къ Ангелу Хранителю; г) иѣси Пресвятой Богородицѣ: Богородице Дѣво, радуѣся; Достоѣно есть яко воистину блажити тя Богородицу; Милосердія двери отвори намъ; д) молитва за Царя и Отечество. 2) Разказы о двенадесятихъ праздникахъ. 3) Изученіе Символа Вѣры и десяти заповѣдей съ краткимъ изъясненіемъ ихъ.

Б) По русскому языку: 1) Умѣніе читать по —русски и славянски свободно и толково. Пересказъ прочитаннаго;

раздѣленіе слова на слоги; предложеніе и его главныя части: подлежащее, сказуемое, опредѣленіе и дополненіе. 2) Употребленіе буквъ ъ и ь, я, ѣ и ѵ; раздѣленіе предметовъ на одушевленные и неодушевленные, уменьшительные и увеличительные. 3) Диктантъ легкихъ фразъ.

В) По ариѳметикѣ: Прямой и обратный счетъ до ста. Умѣнье писать и читать цифры до ста. Умѣнье разлагать числа въ предѣлахъ сотни на сотни, десятки и единицы. Пониманіе выраженій: увеличить число на нѣсколько единицъ; уменьшить число на нѣсколько единицъ; увеличить число въ нѣсколько разъ; уменьшить число въ нѣсколько разъ. Умѣнье устно производить сложеніе, вычитаніе, умноженіе и дѣленіе по десятичной системѣ въ предѣлахъ сотни. Знаніе таблицы умноженія. Умѣнье письменно производить дѣйствія сложенія, вычитанія, умноженія и дѣленія въ предѣлахъ сотни. Знаніе знаковъ дѣйствій и равенства. Умѣнье рѣшать какъ устно такъ и письменно задачи на каждое дѣйствіе отдѣльно и на все четыре дѣйствія вмѣстѣ въ предѣлахъ сотни. Ознакомленіе съ наиболѣе употребительными мѣрами.

Желающія поступить въ II, III, IV классы училища могутъ приобрѣтать программы для поступленія въ каждый изъ классовъ въ Совѣтъ училища, уплачивая за то по 50 копѣекъ.

Въ училищѣ принимаются дѣти духовнаго званія (мѣстной и иногороднихъ епархій) и дѣти другихъ сословій, православнаго вѣроисповѣданія, при семъ дѣти духовенства Благовѣщенской епархій платятъ за полное содержаніе

120 рублей, псалтырь и апокалипсис по 220 рублей и въ первый годъ на постельныя принадлежности 25 рублей; безплатныхъ же вакансій въ училищѣ не имѣется.

Прошение о принятіи въ училище подается на имя Совета, съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства или выписки о рожденіи и письменнаго завѣщенія родителей или опекуновъ о томъ, кому изъ родственниковъ или знакомыхъ ихъ они доверяютъ взить свою дочь изъ училища, если то потребуется, и кому именно они поручаютъ брать своихъ дѣтей изъ училища въ отлучки на каникулярное время.

Предѣдатель Совета,

Протоіерей Сергій Пашковскій.

Членъ-дѣлопроизводитель Совета,

Священникъ Ілія Мосоловъ.

Отъ Совета Покутской церковно-учительской школы.

Советъ Покутской церковно-учительской школы сямъ объявляетъ, что приемныя экзамена для лицъ, желающихъ поступить въ число учениковъ означенной школы, въ семъ 1904 году начнутся съ 23 августа и продолжатся до 1-го сентября, при чемъ для окончившихъ курсъ во второклассныхъ школахъ устные испытанія назначаются по вѣдѣнію, церковной исторіи, славянскому языку и арифметикѣ и письменныя по русскому языку и арифметикѣ, а для получившихъ обра-

зование въ другихъ школахъ устные испытанія назначаются по всемъ предметамъ въ объемъ курса второклассныхъ школъ и по программѣ сихъ школъ. Означенныя лица предварительно должны подать завѣдывающему школой прошенія о допущеніи ихъ къ пріемнымъ испытаніямъ и вмѣстѣ съ симъ представить слѣдующіе документы: 1) свидѣтельство о своемъ образованіи, 2) отзывъ начальства о своемъ поведеніи за время по выходѣ изъ школы и 3) метрическую выписку о своихъ лѣтахъ. Изъ поступившихъ въ церковно-учительскую школу лучшіе по успѣхамъ и поведенію и нуждающіеся въ казенномъ пособіи, по надлежащемъ удостовѣреніи въ ихъ бѣдности, принимаются на полное или половинное (т. е. безъ одежды) содержаніе. Всѣ поступающіе въ школу должны быть снабжены одеждой и обувью, в достаточномъ количествѣ бѣлья. Своеконтные воспитанники за содержаніе въ общежитіи школы ежегодно вносятъ плату въ размѣрѣ ста двадцати (120) рублей въ годъ, причемъ взносъ денегъ должны дѣлать тотчасъ по прибытіи въ школу за полгода впередъ, а остальную половину уплачивать въ началѣ января. За содержаніе въ школѣ во время пріемныхъ испытаній вновь поступающіе въ школу ученики платятъ по пяти (5) рублей съ каждаго человѣка.



БЛАГОВѢЩЕНСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15 іюля.

№ 13.

1904 года.

НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ ОТДѢЛЪ.

СОДЕРЖАНІЕ: Описаніе путешествія, совершеннаго Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ съ 10 января по 3 февраля сего 1904 г., для обозрѣнія за Зейскихъ церквей и церквей Якутско-Тунгусской миссіи у якутовъ, кочующихъ по р.р. Буреѣ, Тырмѣ, Чекундѣ, Усть-Мальтѣ-Ниману, Чинхою и Таламинскому хребту и по ручью, извѣстному подъ названіемъ Елга, притоку р. Селемджи и по р. Селемджѣ.

Описаніе путешествія, совершеннаго Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Никодимомъ, Епископомъ Приамурскимъ и Благовѣщенскимъ съ 10 января по 3 февраля сего 1904 г., для обозрѣнія за Зейскихъ церквей и церквей Якутско-Тунгусской миссіи у якутовъ, кочующихъ по р. Буреѣ, Тырмѣ, Чекундѣ, Усть-Мальтѣ, Ниману, Чинхою и Таламинскому хребту и по ручью, извѣстному подъ названіемъ Елга, притоку р. Селемджи и по р. Селемджѣ.

(Продолженіе. См. № 12).

Утромъ 23 января на главномъ станѣ золотопромышленниковъ Ельцова и Левашева, именуемомъ Ольгинскомъ пріискѣ спутники вмѣстѣ съ Владыкой позволили себѣ нѣкоторую роскошь, именно вышли къ чаю только въ 9 часовъ. Владыка уже въ это время принималъ просятелей. Въ началѣ 10 час. изъ своей резиденціи, отстоящей въ 3-хъ верстахъ отъ пріиска, прибылъ горный исправникъ для полученія распоряженій на сегодняшний день и для выработки маршрута даль-

пѣйшаго слѣдованія по р. Селемджѣ обратно въ гор. Благочинскъ. Между прочимъ, Владыка изъяснялъ желаніе създать осмотръ пріискую министерскую школу, помѣщенія рабочихъ, а затѣмъ проѣхать на пріиска золоторомышленнаго товарищества, гдѣ есть церковь—школа. Въ 11 часовъ Владыка отіраивается въ одну изъ казармъ, куда къ этому времени были собраны все рабочіе. Здѣсь, облачившись, Владыка отслужилъ молебенъ, а послѣ молебна обратился къ рабочимъ со словомъ, увѣщавая ихъ, не смотря на свой тяжелый трудъ, не забывать Бога, чаще молиться, воздерживаться отъ пороковъ, которые особенно присущи таежнымъ людямъ, оторваннымъ на цѣлые годы отъ своихъ семей и вообще отъ міра. Послѣ слова Владыка допустилъ всехъ къ кресту и, благословивъ, отіраивается въ министерскую школу. Послѣ молитвы Архипастыръ началъ производить учащимся испытаніе въ знаніи Закона Божія. Познанія учениковъ оказались очень слабы. Законъ Божій преподаетъ учитель, отецъ-же миссіонеръ, какъ оказалось, школу совершенно не посѣщаетъ. Послѣ испытанія по Закону Божію, Владыка какъ самый старинный педагогъ, заинтересовался познаніями по другимъ предметамъ, преподаваемымъ въ школѣ, но, къ сожалѣнію, познанія учениковъ по этимъ предметамъ оказались равно весьма низкими. Г. учитель объяснялъ тѣмъ слабость познаній учениковъ, что рабочіе часто расчитываются и увозятъ своихъ дѣтей, а затѣмъ поступаютъ новые рабочіе, слѣдовательно, и новые ученики и т. д. Пѣніе въ школѣ въ полной заброшенности. Школьное помѣщеніе низкое, неприглядное, тѣсное и отапливается желѣзной печкой. Учащихся въ школѣ дѣвочекъ и мальчиковъ всего 16 человекъ. Учитель получаетъ отъ К-о 1800 р. жалованья, при годовомъ квартирѣ, отопленіи и освѣщеніи, и лошадей для разъѣзда да имѣетъ кромѣ того свободное время для занятій съ дѣтьми служащихъ за особое вознагражденіе. Изъ школы Владыка захватилъ къ горному управленію В. В. Голькову. Здѣсь гостеприимные хозяева предложили откупать

хлѣба соли. Подкрѣпившись, отправились на Жидринскій пріискъ. Дорога потянулась черезъ горы. Выютой перемело путь и лошади еле-еле тащались по сугробамъ. Часа въ 4 прибыли въ Троицкую церковь-школу. После обычной встрѣчи и молебна Св. Троицъ, Владыка по обыкновенію сказалъ народу, собравшемуся встрѣтить его, слово. Изъ храма Владыка прослѣдовала прямо въ школу, которая помѣщается въ западной части храма. Входъ въ храмъ съ сѣверной стороны, входъ же для учениковъ въ школу съ южной. Школа по помѣщенію и обстановкѣ не оставляетъ желать ничего лучшаго, но познанія учениковъ оказались ниже всякой критики. Убѣне въ школѣ совѣтъ отсутствуетъ. По Закону Божию учащіяся почти никакихъ познаній не обнаружили. Отецъ миссіонеръ хотя перенесъ свою резиденцію на этотъ пріискъ, но въ школѣ не занимался по его чисто-сердечному признанію. Владыка остался крайне не доволенъ постановкой школьнаго дѣла и учащими. Причину неуспѣховъ выставляютъ ту же самую, что и на пріискахъ Ельцова и Левашева т. е. частую перемѣну учащагося элемента. Для разслѣдованія плохой постановки учебнаго дѣла пообѣщали послать наблюдателя въ эту школу для ревизіи. Жалованья учитель получаетъ отъ К-о 1300 рублей, учениковъ въ школѣ до 15-ти человекъ, между ними 5 якутскихъ мальчиковъ. Посѣтивъ домъ уполномоченнаго, Владыка изволилъ здѣсь откупить чай. Въ 9 часовъ отбыли обратно на Ольгинскій пріискъ Ельцова и Левашева, куда и прибыли около 12 часовъ ночи.

24 утромъ собрались въ обратный путь. Въ 10 час. было уже все готово къ отъѣзду. Для Владыки былъ прииспосладегъ помощникомъ главнаго уполномоченнаго г. Торболовымъ уютный возокъ. Вся главная администрація пріисковъ собралась проводить Архипастыря. Въ 11 час., попрощавшись и поблагодаривши администрацію пріиска, выѣхали дальше. При этомъ Владыка изъявилъ желаніе еще разъ повидать тѣхъ чудныхъ, незлобивыхъ животныхъ т. е. оленей, которые перевозили его черезъ Тала-

минскій хребетъ. Горный исправникъ В. В. Госьковъ, зная это желаніе Владыки, уже раньше позаботился объ этомъ, и къ крыльцу дома главно-уполномоченнаго вмѣстѣ съ лошадьми, впряженными въ кибитку, были поданы одновременно и парты, запряженныя оленями. Владыка очень остался доволенъ этимъ сюрризомъ и, не протестуя, сѣлъ въ парту и отправился въ дальнѣйшій путь на оленяхъ. Вереть пять пробѣхали на оленяхъ до хребта. Принсковые служащіе собрались проводить Владыку не только съ принсковъ Ельцова и Левашова, но и некоторые изъ нихъ пробѣхали съ другихъ ближайшихъ принсковъ, а съ прииска золотопрем. Ко-Мордина пробѣхалъ одинъ фотографъ-любитель, который попросилъ у Владыки позволенія снять его въ партѣ, запряженной оленями, на что Владыка съ удовольствіемъ далъ согласіе. Получился моментальный снимокъ. Затѣмъ всѣ приняли благословеніе Архипастыря, и нашъ поѣздъ тронулся въ путь. Становой прииска (прошу его извинить меня за то, что я позабылъ его имя, отчество и фамилію) молодой человѣкъ провожалъ Владыку до болѣе безопасныхъ мѣстъ, такъ какъ по устроенному шоссе, по которому предстоялъ дальнѣйшій путь, встрѣчаются опасныя мѣста отъ наледей, выходящихъ изъ горъ. Проведши чрезъ эти мѣста, этотъ молодой человѣкъ, смиренно испросилъ благословеніе Архипастыря и, поблагодаривъ за посѣщеніе вѣреннаго ему стана, отправился обратно, а мы двинулись дальше. Въ верстахъ 25-ти остановились на зимовьѣ Брикачанъ обогрѣться. Зимовщикъ согрѣлъ чайничекъ и всѣ спутники, во главѣ съ Преосвященнымъ, расположившись на нарахъ, ибо ни стульевъ, ни табуретокъ не было, стали закусывать и пить чай. Лошади въ это время отдохнули. Затѣмъ, послѣ получасового отдыха, отправились дальше. Часовъ въ 9½ прибыли на новооткрытый приискъ Ельцова и Левашова, подъ названіемъ Екинчанъ, гдѣ и заночевали. 25 утромъ, въ воскресенье, Владыка отслужилъ молебенъ Спасителю. Всѣ служащіе прииска прибыли на молебенъ.

Архивастырь, узнавъ изъ разговоръ въ служащихъ о якобы баснословномъ богатствѣ новооткрытаго прииска, просилъ сообщить хозяевамъ его просьбу пожертвовать одиннадцатый пудъ съ 10 на имѣющійся строяся въ гор. Благовѣщенскъ кафедральный соборъ въ честь Благовѣщенія Божіей Матери, въ память избавленія сего города въ 1900 г. отъ китайцевъ. По разсказамъ служащихъ, золото въ шурфахъ со ста пудовъ отходить даже до 10 золотниковъ; если же это не гнѣздовое золото, а сплошное, то въ будущемъ этотъ приискъ обѣщаетъ несмѣтное богатство. После молебна Владыка побесѣдовалъ со служащими и, благословивъ ихъ, отпустилъ. Миссіонерской священникъ Отецъ Авраамій Писаревъ съ неаломникомъ А. Рождественскимъ также просилъ благословеніе возвратиться обратно, на прииска. Владыка довольно долго давалъ наставленія о. Авраамію, указавъ въ его миссіонерской дѣятельности на недостатки, замѣченные во время обзоренія тунгусско-якутской миссіи, и въ наказаніе за самовольное перенесеніе мѣстопробыванія миссіонера съ Нимана на Селемджку обѣщалъ перевести въ другой приходъ. Неаломнику А. Рождественскому за его хорошій голосъ баясь обѣщали діаконское мѣсто въ городѣ, но это, повидимому, въ виду болышей денежной обезпеченности на приискахъ, чѣмъ въ городѣ, смутило молодого голоецстаго неаломника... Преподавши всемъ оставшимся архивастырское благословеніе, Владыка отправился далѣе, въ сопровожденіи одного неархимандрита В. В. Голькова. Въ часъ дня прибыли на приискъ М. С. Бродовикова, гдѣ встрѣтили Владыку сынъ его А. М. Бродовиковъ. Подкрѣпившись здѣсь немного пищею, отправились далѣе. На пути по р. Селемджѣ встрѣтили паледь въ полъ-аршина глубины, саженой на 100 длину... Непріятное чувство ощущается и даже въ некоторый страхъ зимою, особенно при сильномъ морозѣ, бѣгать по водѣ. Дорога плоха отъ тороза... Наконецъ прибыли почевать на Ивановское зимовье. Станцію содержитъ благовѣщенскій мѣщанинъ Водовозовъ. Здѣсь въ распоряженіе Владыки предоставили чистенькую комнату, теплую и

уютную, гдѣ хорошо было отдохнуть послѣ дневного перѣзда по плохой дорогѣ... Вечеромъ я окрестилъ младенца у рабочаго крестьянина Василя Михайлова, дочь Таню, и отслужилъ молебенъ. Утромъ Владыка отблагодарилъ хозяина за ночлегъ, дѣришекъ его одѣлалъ серебροпозлащенными крестиками, а затѣмъ отбыли дальше. На зимовьѣ Стойба крестилъ младенца Григорія, сына крестьянина В. Чернова; служилъ у рабочихъ молебенъ. Якутовъ здѣсь не встрѣтили. Между прочимъ, о. Авраамій предполагалъ здѣсь построить часовню. Ночевать прибыли на зимовье Селемджа. 27 выѣхали въ 8 час. на зимовье Февральское... По дорогѣ встрѣчается много пропаринъ, дорога опасная, такъ что приходилось дальше пробираться съ опасностью для жизни. Кромѣ того, по дорогѣ видны опустившійся ледъ и большія поляны. Предъ зимовьемъ Февральскимъ пристяжная лошадь, запряженная въ экипажъ исправника, провалилась было, но быстро выскочила. Въ 5 часу прибыли на Бысинскую резиденцію. Дальше ѣхать не рѣшились, такъ какъ путь предстоялъ очень опасный. Владыка узналъ отъ резидента, что верстахъ въ двухъ находятся ороченны язычники, которыхъ онъ велѣлъ позвать къ себѣ. Одинъ молодой ороченъ явился, а еще два брата бывшіе не пошли. Пользуясь прибытіемъ священника, резидентъ попросилъ меня отиѣтъ его жену, умершую въ октябрѣ м. 1903 г. и сына младенца. Я отиравился съ о. Іоакимомъ отиѣвать на кладбище, а Владыка остался ждать орочень...

Начальникъ миссіи,
священникъ Сусеонъ *Тихвинскій*.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, П. Верещинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1904 г. Іюля 14 дни.

Цензоръ, преподаватель Семинаріи А. Топожковъ.